

ELŐFIZETES
HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Évi ártó ... 180 Let.
 Fél ártó ... 90 Let.
 Egy negyed ártó ... 45 Let.
 Egy óra ... 15 Let.

Nyitási költségek
 megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSEG

Aradi és csanádi egyetemi
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 551.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.
 Boulevardul Regale Ferdinánd L. József 10h-utca.
 TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1921.

Szerkesztő:
Stauber József.

Kedd, február 8.

Vigyázat!

Aradváros tanácsa előtt egy beadvány fekszik, amely óvatosságot és alapos megfontolást igényel. Évtizedekkel ezelőtt Aradváros magáncégeknek adott koncessziót a város területén való szeszszállításra. Később bizonyos tapasztalatok után a város nagy anyagi áldozatokat volt kénytelen hozni, hogy ezeket a koncessziókat visszaváltsa. Alig néhány esztendeje csupán, hogy sikerült visszaszerezni a volt lóvasuttársaságtól jó drágán a neki adott koncessziót. Majd autbuszjáratokat vezetett be a város Arad utcáin és a házi kezelés nem bizonyult rossz üzletnek.

Nem vagyunk feltétlen hívei a közüzemek és közlekedési vállalatok kommunizálásának, mert azt tapasztaltuk, hogy a városi kezelés és üzleti rendszer kényelmesebb és bürokratikusabb, mint a magánvállalkozásoké. A magáncégeket szigorúan fékentarthatja a város és erőiesen kezelheti a jó városi ellenőrzés, de rendszerint minden kordialisan megy a közönség érdekeinek kevés szemmel tartásával, ha az üzemet teljesen a városi tisztviselők látják el a városi bürokráciában.

A beadvány, amely most Arad város tanácsa előtt fekszik, melyre várható megfontolást és megvitatást igényel, mert arról van szó, hogy egy magánvállalat öhajtja kezébe venni Aradváros teljes közúti közlekedését. Ez hatalmas értéket képvisel. A városnak egyik precíz tulajdona e jog. Széleskörű tárgyalás és megfontolás előzze meg a város emez értékes jogának bárkire való átruházását.

A budapesti román követség.

BUDAPEST. Egyes lapok értesülése szerint a budapesti román követség *Starcea* ezredes román követ vezetésével február 10-én érkezik Budapestre. A követséget ideiglenes szállodákban helyezik el, de rövid idő múlva elhelyezkedhetnek a Horánszky-utca 10. szám alatt levő palotában, amelyet *Trifu* főkonzul a követség számára megvásárolt.

A magyar vagyonváltás.

(Hegedüs Loránt pénzügyi tervei.)

BUDAPEST. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter az *Otthon* írók és hírlapírók körében előadást tartott pénzügyi politikájáról. Hegedüs Loránt kijelentette mindenekelőtt, hogy megállítja a bankóprést és olyan költségvetést készít, amelyben a folyó bevételekkel fedezi a folyó kiadásokat. Szociális gondoskodással és a gyermekek számára való tekintettel fogja végrehajtani a megadóztatást. A pénz értékét formálisan rendezni akarja és ebben a tekintetben a frankrendszer felé hajlik. Kijelentette, hogy a hadirokkantakat azoknak kell eltartaniok, a kik nem voltak a harcúterén. A bankbetétekhez többé nem nyúl. A tőzsdéi vagyonváltást a március 1-jei kurzus szerint fogja végrehajtani. A külföldi értékpapirokból 20, a hazai értékpapirokból 15 százalék lesz a levonás. Vagyonváltást kell fizetni a földbirtok

és a háztulajdon után. A háztulajdonnal az évi bruttóbevétele háromszorosa lesz a váltás. Ha a háztulajdonosa a váltást nem fizeti le, akkor betáblázás történik: 6 százalékra. A gazda, az iparos és a kereskedő egyforma arányban fizet, ellenben a falusi szövetkezeteket és a tisztviselőket nem bántja. A butorokat és ékszereseket saját bevállalásra fogják megadóztatni. Tízennyolc pénzügyi javaslata már készen van. A pénzt legkésőbb júniusban be fogják cserélni 5 százalék levonással, hogy függetlenítsék a magyar valutát és lenyomják az osztrák koronát, a mivel a magyar pénz értéke emelkedik. Végül kijelentette, hogy a magyarhadserg a békeútszámon áll és a fölösleges katonatiszteket a polgári pályákra fogják elhelyezni. A pénzügyminisztert az Otthon-körben jelen volt újságírók lelkesen ünnepelték.

Az államadósságok leszállítása.

BUDAPEST. A nemzetgyűlés legutolsó ülésén báró *Szterényi* József elismeréssel emlékezett meg Hegedüs Loránt pénzügyminiszterről, de hibáztatta, hogy a miniszter a pénzt nem vonta újabb vagyonváltás alá és így a nagy vagyonok olcsón szabadulnak, ugyisint a falusiak is, akiknek a legtöbb készpénzüik van. Szerinte elég lenne, ha a hadikölcsönöket két százalékra szállítanák le. Szóval tette a szállítási ügyeket is, amelyeket kifogásolt. Végül sürgette a cenzura megszüntetését.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter az államhitel kérdésében nyilatkozott. Abból indult ki, hogy az összes államadósságokat három százalékra redukálja. Az állam adósságokat becsületesen akarja fizetni, kivéve az Ausztriában levő hadikölcsön-kötvények kamatait. Bejelentette, hogy Briand francia miniszterelnök aláírta a Magyarországgal kötött konvenciót. Végül bejelentette, hogy 12 törvényjavaslatot nyújt be mint programja megvalósításának első részletét. Az interpellációk során *Bródy* Ernő a lakáskérdést tette szóvá. A szegény polgári osztály megvédését kérte, magas falással emlékezett meg az apostoli módon élő nélkülöző és szent

védő bírákról. *Karaffiát* Jenő a békekonzferencia által odaitélt, területen fekvő emléksobroknak, sírhelyeknek és egyéb műemlékeknek nemzetközi oltalom alá helyezését kérte. *Gratz* Gusztáv külügyminiszter kijelentette, hogy tudomást szerzett bizonyos kegyeltsértésekről és ezért jegyzékkel fordul az antanthoz. Különbben is ebben az ügyben már tárgyal a kultuszminiszterrel. A kormány azon lesz, hogy hatékony garanciákat kapjon. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Az agrárreform.

BUCURESTI. A szenátus megkezdte *Garoffid* földművelésügyi miniszter agrárreform javaslatának tárgyalását. Ezzel egy időben a szenátus tárgyalni fogja a föderalisták külön agrárjavaslatát is. Az előjelekből ítélve a szenátus többsége jelentéktelen módosításokkal *Garoffid* javaslatát fogja elfogadni, amely Erdélyre nézve nagyjelentőségű lesz, a mennyiben a javaslat védelemben részesíti az erdélyi nagyobb birtokosokat.

BUCURESTI. Dicsőszentmártonban *Prie* Octavian volt belügyi államtitkárt választották meg néppárti programmal képviselővé.

Erdélyi értékek Budapesten.

Averescu miniszterelnök nemrégiben fogadta a clujji (kolozsvári) kereskedelmi és iparkamara elnökét, aki kifejtette, hogy szükséges volna, hogy az erdélyi bankok, testületek és magánosok 1916 óta Budapesten levő letétjeit és értékpapirjait hazaszállítsák. Ezzel kapcsolatban január 31-én a clujji (kolozsvári) kamarában megbeszélést tartottak az erdélyi iparosok, kereskedők, bankigazgatók és a megbeszélés eredményeként a miniszterelnöknek előterjesztést tettek, melyet támogatás céljából megküldöttek az összes erdélyi és bánáti kereskedelmi kamarának. Kiemeli a jelentés, hogy a Budapesten levő értékpapirokban több száz millió érték van, amely Erdély gazdasági erejének jelentős része. Ennek hiánya a gazdasági életben nagyon észrevehető. Miután a trianoni békét megkötötték, ennek a fontos pénzügyi kérdésnek mielőbbi rendezése ugyancsak aktualis és elodázhatatlan annál is inkább, mert a magyar állami- és értékpapirok és a hadikölcsönkötvények lebélyegzését tervbe vették. Ha a gyors elintézés hosszú tárgyalások miatt rövidesen nem volna keresztülvihető, akkor az értékpapirok lebélyegzéséről szóló kormányrendeletben ki kell mondani, hogy úgy a bankok, mint a magánszemélyek lebélyegyeiket, törvényes könyvkirovataikat és másolataikat az illetékes pénzügyigazgatóságnál le tétbe helyezhetik, hogy a lebélyegzés alkalmával és a kérdés végleges rendezésénél legalább ilyen módon biztosíthassák jogukat és érdekeiket.

Marad a villany-ár.

(A gázgyár megváltása.)

A város műszaki bizottsága ma délutáni ülésén foglalkozott azzal a kérdéssel, vajon időszerű-e a villany egységárának újból való felemelése. Mivel a bizottság a szénklauzula alapján megállapította, hogy a szén nem drágult, a villany egységárának felemelését nem tartotta indokoltnak. Ezután zárt ülésben a gázgyár megváltásának kérdésével foglalkozott. A gyár belga tulajdonosai és a város között tudvalevőleg már régóta folynak a tárgyalások a gyár megváltása ügyében, de a megváltást összegre vonatkozólag mindeztideig nem sikerült megállapodást létesíteni. A legutóbbi időben táviratilag folynak a tárgyalások a belga érdekltség és a város között. Most legutóbb a belga tulajdonosok új megváltási összegéről tett ajánlatot a városnak. Ezt az ajánlatot tárgyalta zárt ülésen a műszaki bizottság.

Visszaélés

az aradi rokkant-szövetségnél.

Nagyszabású visszaélések nyomára jött az aradi rokkantszövetségnél a Detesán-detektívcsoporthoz. Visszaélések már nem először történtek az aradi rokkantszövetségnél. Még annak idején történt, hogy egy feljelentésre a polgármester megbízta Kovács Vince kulturtanácsnokot és dr. Hank Albert főszámvevőhelyettesét a rokkantszövetség felülvizsgálásával. A vizsgálat alapján a polgármester felfüggesztette a rokkantszövetség működését. Nemrég a rokkantak egy küldöttsége jelent meg dr. Robu János polgármesternél és engedélyt kért arra, hogy a rokkantszövetség újra működhesse. A polgármester a ráruházott jognál fogva megengedte a rokkantszövetség működését, amelynek tisztikara az alapszabályokat jóváhagyás végett a belügyminiszterhez küldte. A rokkantak a tisztikar megválasztása végett gyűlést tartottak, melyen egy Grosz Gyula nevű rokkant a kandidáló bizottság névsorát terjesztette elő. A bizottságot a gyűlés megválasztotta. Ezután a kandidáló bizottság félrevonult és a tisztikart kivétel nélkül a kandidáló bizottságból alakította meg. A rokkantszövetség diszelnöke Opre Mihály lett, aki a gyűlést megelőzőleg Bucarestben járt a gyűlésen elhitette, hogy Laskovary hercegnő és Husszaberescu ezredes őt bizta meg a rokkantszövetség megalakításával. A rokkantszövetségnek a megalakítás napján hatvan ezer koronája volt, amely összeg a gyűlések folytán tetemesen emelkedett. A rokkantszövetségnek a város egy ízben ötezer leit utalt ki, hogy a szövetség tagjai részére olcsó ruhásműveket vásároljon. Opre és társai ezt az összeget magukhoz véve és még négyezer leivel pótolva a szövetség pénztárából összesen kilencezer leivel elutaztak. Ezt az összeget nizenhét nap alatt teljesen elköltötték. Beszámolni azonban egyáltalán nem tudtak a pénzzel, de erre nem is volt szükség, mert Opre önmagát hatalmazta fel, a rokkant ügyek vezetésével és tevérséről nem adott senkinek felvilágosítást. Saját maga részére ezer kétszáz leit havi fizetést utalt ki. Azonkívül titkára és könyvelője részére ezernyolcszáz leit, Detesán, Hunák és Fock detektívek megállapították, hogy a könyvvezetést felkülszmeretlenül végezték, a bejött összegeket nem könyvelték el és a rokkantoknak csak a legtrikább esetben juttattak segítséget. Opre állandóan költséget és autómobilon járt és a költségeket a rokkantak pénzéből fedezte. A nyomasztó mozás folyik és több letartóztatás várható.

Az új prefektus Aradon

(A kisebbségek védelme.)

Radu Panu, Arad város és törekedni, hogy a nemzetiségi és Aradvármegye új prefektusa ma déli 1 óra 28 perckor érkezett Aradra a bucaresti-bécsi gyorsvonattal. A prefektust a vasútállomáson dr. Robu János polgármester, dr. Detes Jenő alispán és Raicu Aurél prefektusi titkárfogadták. A prefektus autójárra be a városba a Központi szállóban szállt meg, ahol fogadta az Aradi Közlöny munkatársát. A szimpatikus megjelenésű, fiatal prefektus a következőket jelentette ki: — Új állásomban arra fogok

vallási kisebbségek jogai megvédelmezésének. Egyéb programot most még nem mondhatok. Ma délután különben felkerestem dr. Moldován Silvius volt prefektus urat, akivel megbeszéltem a hivatal átvételét. Radu Panu prefektus jogtanulmányait Bucarestben végezte, majd az igazságszolgáltatásba került. Legutóbb a királyságban Balteanu aradi táblabíróval együtt vizsgálóbírói minőségben működött.

Felmeltek a dohány árat

Megírjuk, hogy az aradi pénzügyorség zár alá helyezte az összes aradi dohánytözsdekben a dohány- és szivarneműeket. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert a Monopol igazgatósága újból emeli a dohány árat. Ez be is következett s mint a Lupiatorul írja, az emelés a következőképpen történt: A másodrendű dohány, arát 90 leiről 100 leire, a harmadrendűt 40 leiről 50 leire emelték. Az elsőrendű lux- és regaldohány ára a régi marad. A regalcigareták arát százanként 25 leiről 30 leire emelték. A hölgycigaretta ára 20 leiről 25 leire, a jövedéki Intim cigarettaé 30 leiről 35 leire, a jövedéki Regalé 45 leiről 50 leire, a Mircea cigarettaé 25 leiről 30 leire emelkedett.

Tíz éves koncessziót kérnek a várostól.

(Mit kíván a Franco-Romana?)

A Franco-Romana automobilórától este 11 óráig lennének forgalmi vállalat. Robu János polgármesternek ma beadványt nyújtott át, amelyben ajánlatot tesz a városnak arra nézve, hogy a közforgalmat a vállalat autóbusszal látja meg a várost, adjon engedélyt egy két bocsátana ki. Egy-egy autóbusszgarage építésére. A forgalmat 25 autóbusszal végezné abban az esetben, ha a város az engedélyt megadná, öt hónapon belül megindítaná az autóbusszfor- galmat. Az autóbusszok reggel 6

Szacellary, a tőzdetag.

(Pletykák színésznőkről, színdarabokról.) Egyik bécsi lap budapesti iroport alapján érdekes képeket ad a magyar főváros életéről. Elmondja a cikk, hogy a drága életű Budapest legnagyobb alakja Szacellary György. A mesébe illő tőzsdei manőverek súlyos milliókat jövedelmeztek eddig az új idők Krausz Sunonjának. Szacellary szerencsés és gyors lejárata vállalkozását olyan siker koronázta, hogy legendás hírek keltek róla szárnyra. Kisebbitta esetként említi azt a szimpla váltáspekulációt, a mely hihetetlen gazdagodásának alapjait vetette meg. Hatvan koronás arólyamon vásárolt 25000 dollárt és 570 koronás arólyamon adott rajta túl. Ezen az üzleten csaknem 13 millió koronát szerzett Szacellary s ezzel a pénzzel fektet neki a tőzsdének, ahol ugyan nem volt idegen, de már nem igen emlegettek. Harminc milliót nyert pár nap alatt Salgón, hatvan milliót Rimamurányin s százhusz milliót Beocsinán, aztán a tetejébe huszonnégy órával a kötés után négyszáz milliót Délvasúton. Szacellary ennek a hallatlan szerencsének megfelelő életmódot is folytat. Néhány Andrassy-uti palotán kívül minden feltűnőbb drágaságot megvett és megvásárol. Az utóbbi hetekben több száz ezer koronás apróságot ajándékozott Pécsi Erzsinek, a pestiek legszebb primadonnájának. A Délvasút manőver után két milliós villamos autót várta a gyönyörű művésznő a Király színház színpadi feljárójánál. Csak mikor kiszállt belőle jelentette a sofför, hogy a művésznő mint sajátjával rendelkezék a csoda-gépkocsival.

A bolsevizmus ellen.

LYON. André Lefèvre volt hadügyminiszter, a Le Journalban cikket közöl, amelyben kifejti, hogy egy netáni orosz-német szövetséggel szemben Franciaország csak úgy védekezhetik, ha Lengyelországot, Csehszlovákiát és Romániát a legmesszebbmenő támogatásban részesíti, mert csak ez a három ország gátolhatja meg a bolsevizmus terjedését. Hangsúlyozza, hogy ezeket az országokat ezidő szerint csak Franciaország támogathatja, mert Németország orosz barátságánál fogva számítani nem lehet. Hogy Franciaország ennek a feladatának eleget tihessen, főleg az kívánatos, hogy katonai felszerelési tárgyakat, technikai cikkeket küldjön ezen országoknak, amelyek ebben nagy hiányt szenvednek.

szert a lakosság így oszlik meg: római katolikus 552,785, görög katolikus 9922, görög keleti 3853, evangélikus 42,512, református 96,709, unitárius 4769, zsidó 212,078. Az eltávozott budapestiek száma 39,723, a bevándoroltaké 199,441. Budapesten 207,625 lakás van. Tíz év alatt 1918 ház épült, 1916 óta csak 185 ház.

Ügyvédek adója.

A III. osztályú kereseti adót kivető bizottság ma tolytatólag az ügyvédek kereseti adóját állapította meg. Ma a következő ügyvédek adóját vetették ki: dr. Rosenbergs Miksa 500, dr. Steinitzer Pal 400, Avariffy Ferenc 100, dr. Fényes Lajos 300, dr. Fischer Jenő 800, dr. Grosz Aladár 200, dr. Jancu Cornél 2500, dr. Kefe Gyula 1000, dr. Kertész Miksa 1000, dr. Kilényi Zoltán 200, dr. Crisan György 200, dr. Lóos Rezső 200, dr. Mandl Vilmos 800, dr. Mannheim Aladár 800, dr. Messer Károly 500, dr. Mielea Sevér 4000, dr. Müller Vendel 400, dr. Parecz Béla 1000, dr. Révész Mór 300, dr. Salgó Miksa 200, dr. Schütz Henrik 500, Simon Jenő 100, dr. Somló Armin 1300, dr. Szalay Károly 500, dr. Szalay Vilmos 400, dr. Szegő Hugó 300, dr. Székely Ferenc 300, dr. Trutia Péter 100, dr. Vajda Iván 300, dr. Miron Justin 1500, dr. Berger Ernő 200, dr. Farkas Sándor 200, dr. Friedmann Ignác 200, dr. Gabos Jenő 200 leit.

A mai Budapest.

(A népszámlálás eredménye.) BÉCS. Dr. Thirring Gusztáv, a budapesti központi statisztikai hivatal igazgatója tegnap jelentést tett dr. Sipőcz polgármesternek a lefolytatott népszámlálás eredményéről. A háboru alatt Budapest lakosságát egy milliónál többre becsülték. Ez azonban a népszámlálás adatai szerint nem bizonyult valósnak. A magyar fővárosnak 1921. évi. január 1-én a bevándoroltakkal együtt 925,724 lakosa volt, 43353 emberrel több, mint 1910-ben. A nők száma 497,721, a férfiaké 428,003. Vallás

A külföldről hazakerült Petrass Sári fellépte volt a pesti színházak legutóbbi szenzációja. A szép operett-díva azonban a Városi színházban akkorát bukott, hogy minden eddigi fényes sikerét elhomályosította. A színházak egyebekben jól mennek. Két hónapra van már elővétel Molnár Ferenc Hattyújára, amely a Király színház műsorát uralja. Így mostanában sem oda, sem a Király-színházba bejutni nem lehet. Az Opera is zsúfolva van, de a Belvárosi, Városi, Revü és Renaissance-színházba, valamint a Magyarba az előadás napján is kapni még jegyet. A rengeteg kabaré közül az Andrassy-uti és a Pávaresi orfeum a legnépszerűbb. A legrosszabbul megy a Royal-orfeum. Színházi körökben elfegezett humorral várják a Pávaresi színház színművésztársát, a melyben már szerzők isznak hennel. Kuzmi Patácsi Dénes, valamint Szabó István, a sokorvátok.

Vérbosszu.

(Gyilkosság tizenöt év után.)

Sommer Nándor vizsgálóbíró ma hallgatta ki a gyilkossággal vádolt Onita testvéreket, Onita Pávelt és Mihályt, akik megölték apjuknak a gyilkosát. Ezelőtt tizenöt esztendővel egy korcsmai verekedés alkalmával megölték az öreg Onitát és a gyilkost a törvényszék néhány esztendőre ítélte el. Most tizenöt év múltán a fiuk vérbosszút álltak apjuk gyilkosán. Ott állnak a vizsgálóbíró asztala előtt, mögöttük fegyveres, szuronyos börtönőrök. A fiatalabbik Onita Pável, mindössze tizennyolc esztendő, szemelben valami csodálatos vad fanatikus tűz lobog. Az öregebbik huszonnégy esztendő. Rongyos ruhadarabok lógnak le róla és teljesen közömbösen viselkedik. Nem tagadnak, hiszen egész természetes, amit tettek. Közömbösek minden iránt. Megtették kötelességüket és most már jöjjön az igazságszolgáltatás. Csak akkor ragyog fel a szemük, mikor egymásról beszélnek. A puszták minden vad szerelmével szeretik egymást és egyik sem magát, hanem a másikat védi. Befejezik a vallatást, az Onita-fiuk aláírják a jegyzőkönyvet és a börtönőr viszi őket a börtönbe.

Közgazdaság.

Az angol bankkamat-láb.

KOPENHÁGA. A londoni tőzsdén olyan hírek keringtek, hogy a bankdiskontót leszállítják, aminek következtében nagyszabású spekuláció indult meg szilárd és erősen kamatozó papirokkal. Az angol bank igazgatója kijelentette, hogy a bankkamatláb hamarosan leszállítását ne remélik. A kölcsönt felvevők száma oly nagy, hogy igen csekélyek a kilátások a diskontó leszállítására. Az igazgató kijelentette, hogy igen sok amerikai bank hajlandónak mutatkozik, hogy támogatná Európa elszegényedett országait, hogy Amerikában bevásárlásokat eszközölhessenek.

= Az osztrák-magyar rekvizíciós jegyek kifizetése. Bucuresti. Több kérdésre a hadügyminisztérium kijelenté, hogy a volt Osztrák-Magyar Monarchia rekvizíciós jegyeinek tulajdonosai követeléseik elismerése végett az illetékes hadikártalanító bizottsághoz forduljanak.

— Tilos koronában és rubelben fizetni. Timisoara (Temesvár.) Az itteni kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a kereskedelem- és iparügyi miniszterrendelet értelmében üzletpályákat vagy fizetéseket koronában és rubelben eszközölni nem szabad.

= Ujból elhalasztották a bonok beváltását. Bucuresti. A Damian ügynökség jelentése szerint a bonok beváltását újból elhalasztották, mert technikai okok miatt lehetetlen volt február 10-én megkezdeni a beváltást. Az újabb terminus a Damian ügynökség jelentése szerint február 20. amikor is a beváltás feltétlenül kezdetét vészi.

Az ügyvéd büne.

BÉCS. A maga nemében páratlan bünyű foglalkoztatja a bécsi rendőrséget. A bünyű középpontjában dr. Melbinger ügyvéd áll, akit azzal vádolnak, hogy letartóztatásban levő betörők levezetését közvetítette és hogy a betörők zsákmányából részt kapott. Dr. Melbinger papnövendék volt, majd jogot hallgatott és átvette dr. Matája ügyvédi irodáját. Dr. Melbinger homoszexuális volt s ezért nemcsak eszköze, hanem áldozata is volt a fegyenceknek, akik perverz hajlamait kihasználták. Az országos törvényszék fogházának egyik cellájában valóságos iroda működött, ebből a cellából 18 foglyot hallgattak ki. Egy Meixler nevű diák, akit szállodai lopások miatt zártak el, elmondta, hogy aktatáskáját, amelyben betörő szerszámok, 40 Lousdor, egy aranyfont, egy százkoronás bankjegy, 200 francia frank és 300 svájci frank voltak, a Hotel Kranz ruhatárában helyezte el, letartóztatása alkalmával az elismervényt a fülébe rejtette és magával hozta a börtönbe. Az elismervényt egy kiszabaduló fogollyal dr. Melbingerhez küldötte, hogy az aktatáskát váltsa ki és annak tartalmát helyezze biztonságba. Két nap' mulva dr. Melbinger a fogház védőszobájába hivatta, közölte vele, hogy a táskát elvitte ugyan, de az üres volt. A tolvaj diák megfenyegette az ügyvédet, hogy leleplezi a vizsgálóbíró előtt, mert nem azért lopott, hogy másnak legyen haszna belőle. Dr. Melbinger végül is 20 ezer korona kártérítést ígért neki, amibe Meixler beleegyezett, a pénzt a szobában át is vette és elrejtette. Afogyok elmondották, hogy cellájuk felett egy női cella van. A két cella lakói állandóan leveztek egymással spárta segítségével. A levelek szerelmi vallomásokat tartalmaztak. De a két nembeli foglyok nem ismerték egymást és így dr. Melbinger segítségét vették igénybe. Az egyik fogoly egy táncosnő kegyeiért esengett. Dr. Melbinger mindketőt tanácskozás végett a védők szobájába hivatta, ahol a szerelmesek megismerkedtek. Az ismeretség után az ügyvéd diszkrétan visszavonult. Dr. Melbinger segítségével a táncosnő rózsaszínű bluzt is hozatott börtönébe. A bluzt lebecsülték a férfiak cellájába, ahol egy Kolisch nevű tolvaj volt, aki Konstantin színésznek ekzsereit ellopta.

Ez a tolvaj beteges hajlamu ember volt. Magára vette a bluzt és a cella többi hasonló hajlamu lakói között nagy tetszést keltett. Dr. Melbinger teljesen rabja volt beteges hajlamának, amely anyagilag is teljesen tönkretette. Két fiatalembert, egy nagy-

Közvetítette a foglyok szerelmi levezetését.

iparos fiait vette az irodájába. Névleg irnokai, a valóságban azonban szeretői és uzsorásai voltak. A két fiura pazarolta egész megtakarított pénzét, 500 ezer koronát. A bűnös ügyvédet letartóztatták és átadták az országos törvényszéknek.

A III osztályu kereseti adó.

A III. osztályu kereseti adó folytatolagos tárgyalása folyó év február hó 9-én a következő sorrendben fog történni: özv. Verner Sándorné vegyeskereskedő, özv. Dajka Istvánné, Grosz József, Hangai Sándor, Hochmann Sándor, Horváth Sándor, Kertész Gábor, Kiss Ferenc, Komoczi Albert, Kovács József, Kovács Lajos, Radivoj Jánosné, Riegler Béla, Sárközi Ferenc, Seiler Bertalanné, özv. Spádi Manoné, Stuhl Ferenc, Szép György, özv. Vágó Lászlóné, Szomoru János, Kurticsán Miklós vendéglősök, Burza Kornél, Burza Simonné, Vikol Odón vaskereskedők, Bokor Ernő és Multas Jenő, özv. Szabolcsi Farkasné vegyeszeti kereskedés, Scherhag Testvérek virágüzlet, Nyári Lajos, Blaskovits Lajosné, Bogdán Miklós, Mihail I. Bueur, Czitrom Mór, Dobra Miklós, Egető Jánosné, Feiszthammel Lénárdné, Kurticsán István, Lovasberényi Jakab, Lukács Sándor, Miklós János, Müller Pálné, Pék Gyula, Rosenberg Ede, Rosenberg Edéné, Vas és Fémmunkások Egyesülete, Vanicsek Mátyás, Vikol Odón, N. B., Szüts Bálint, Fleiszsig Alfréd, özv. Léway Józsefné vendéglős, Altmann Ignác, Dreichlinger Armin, Erneyi Mórné, Haász Zoltán és Tsa, Hajdu Péter, Tóth Lajos, özv. Weisz Jenőné vegyeskereskedők.

Mozl.

A mozgóképszínházak műsora. Február 7-én az Apollóban: Tih-Minh. III. rész. Bünyű dráma. — Az Urániában: Hűség és alázatosság. Dráma.

Tih-Minh III. bemutatója az Apollóban. Most már, hogy a közönség megismerte ennek a szenzációs nagyszabású és érdekes filmnek első két fejezetét, szinte fölösleges a következő részek dicsérete vagy beajánlása. Kevés film ébresztette fel annyira a publikum érdeklődését, mint a Tih-Minh, amelynek vetítését a legmelegebb elismerés és a lehető legjobb kritika kíséri a közönség részéről. De meg is érdemli ez a nagystílusú film a megnyilatkozott páratlan érdeklődést, mert jóval felülemelkedik a bünyű drámák általában s mesészövevényben egészen újat produkál. Új, ismeretlen utakon halad, míg a rendezésben a legfinomabb művészi megfigyelések érvényesülnek káprázatos szép tengerparti és indiai tájak keretei között. A harmadik fejezetet hétfőn mutatta be az Apolló közönség nagy tetszése mellett. Ebben a részben a dráma új szereplőivel ismerkedünk meg: Gray angol diplomatával, aki jeles ismerője az indiai viszonyoknak s azért utazik Nizzába, hogy Jaquessal érintkezésbe lépjen. A gonosztevő banda erről azonban tudomást szerz és az angol diplomatát elfogja. Természetesen megint csak Placide, Jaques hűséges és ördögösen ügyes szolgálja az, aki ezt felfedez és gazdája segítségével megszabadítja Grayt. Majd a csodás film India szindus meseországába ve-

zet el bennünket, hogy megismerjük az elrejtett kincsek történetét, amelyért a harc folyik.

* Új nagy dráma az Urániában. Az Uránia színház egymásután mutatja be a filmpiac legértékesebb drámai produktumait. Tegnap „Hűség és alázatosság” címen ismertünk meg egy drámai indulatoktól hajtott cselekményű filmet, amely lebilincselő érdekességével szinte magával ragadta a premier publikumát.

Miért nem állították

Vilmos császárt bíróság elé?

BÉCS. M. James Brown Skott az amerikai béke delegáció első jogi tanácsadója a Matin jelentése szerint egy beszédében elmondta, hogy miért nem állították Vilmos császárt nemzetközi törvényszék elé és miért maradhatott Hollandiába. Skott elmondja, hogy a békeszerződés szerzői valamennyien egyetértettek abban, hogy Vilmos császár volt a háború okozója. De abban a kérdésben nem értettek egyet, hogy a hadüzenet magában bűn-e, vagy sem és a békekonferenciának több ülésén arról vitatkoztak, hogy Vilmos császár elítélhető-e azért, hogy ezt a bűnt elkövette és hogy törvényesen ítélték-e felette. A békeszerződésben a végleges döntés úgy szól, hogy a császár bűnös abban, hogy megsértette a nemzetközi morált, és a szerződések szentségét. A végleges szövegezés, amelyet Wilsonnak kellett volna átadni hozzájárulás végett, a császárt valóban bűnösnek deklarálja. Wilson azonban — mondja Skott — ellensége volt a császár elleni eljárásnak, ellentétben Lloyd George-zsal, aki viszont követelte.

A szerkesztésért
KÁROLY JÓZSEF
felel.

NYILTTÉR.

Az ezen rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

Zelner Ignác és neje, valamint Alfred fiuk mélyeségű fájdalommal jelentik, hogy fiuk, illetve öccse

Zelner Adolf

kadettaspirant a volt 33. gyalogezredben

1920. április 13-án 28 éves korában, hadifogóságának ötödik évében Nikolok-Ussurijskijben, Szibériában meghalt. Bajtársai eltemették az ottani izrt. temetőben.

Arad, 1921. febr. 7-én. 506

Részvétlatozások mellözését kérjük.

A gyoraki „Mária hengermalom”

ajánlja kitűnő minőségű e vidéki tiszta buza lisztjét a nagyközönség figyelmébe. Előjegyzéseket szívesvességből elfogad: 500

Vojtek és Weisz cég Aradon.**Nagyobb mennyiségű**

külföldi szövő cérna és szövő pamut érkezik, előjegyzéseket elroga:

Bernát Schwarcz

textiláru kereskedő Str. Asztalos Sándor-utca 9. (Luttvak-ház.) 497

Apró hirdetések

Levelezés.

SZOLID FIU keresi olyan nő barátságát, kinél unalmas esti óráit eltöltheti. „Támogatok is” ieltérő levelet pontos címmel a kiadóba kérek. 502

Alkalmazás.

MONOGRAM HIMZÉS ELFOGADTÁTIK. Cím a kiadóban. 499

JÓ VASALÓNÓ ajánkozik házakhoz 10 lei napidijért koszt nélkül. Bozsidaré, Bocskay-tér 3. 503

ENERGISCHES KINDERFRAULEIN wird gesucht mit hohem Gehalt. Adresse Administration. 498

INTELLIGENS urak és hölgyek sürgősen kerestetnek szenzációs könyvmegrendelés gyűjtésére. Jelentkezni Bul. Reg. Maria (Andrássy-tér) 9. Nóra könyvek kiadóhivatalában. 492

NÉMET gyors- és gépirónó valamint egy németül tudó gyakornok azonnal felvétetik Schenker & Co.-nál Arad, Strada George Popa (Ferdinánd-utca) 3. 486

Vétel és eladás.

JÓKARBAN levő gyermekjátékok (kuglik, katonák, építő-kockák) eladó. Str. Consistorialu (Batthyány-utca) 28. sz., em., jobbra. 900

KOVÁCS SZERSZÁM ELADÓ. Cím a kiadóban. 496

IRÓASZTAL lehetőleg amerikai és iralszékény. megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 488

GYERMEKKOCSI elegáns nikkell, gumimikerekű és új, szép hajtókosci eladó. Minorita-palota, ajtó 3. 489

BIZOMÁNYBA veszek régi és modern porcellánokat, festményeket, ékszert. Alandó kiállítás „Salon Artistique”. Bul. Regina Maria (Andrássy-tér) 21. 10621

Ingatlan.

FDLSPACHER-utca 11. számú ház elfoglalható lakással eladó. 474

Különféle.

A SZEPASSZONY NAPLÓJÁT ingyen megkapja, aki tíz megrendelést felvesz Nóra könyvek Bulev. Reg. Maria (Andrássy-tér) 9. 491

A SZEPASSZONY NAPLÓJA részére hirdetéseket korlátolt számban felvesz a kiadóhivatal Bul. Reg. Maria (Andrássy-tér) 9. 493

ZONGORÁT jó hangul bérelnék, esetleg később megvenném. Cím a kiadóhivatalban. 495

PIATA ÁVRAM IANCU (Szabadság-tér) husz szám alatt dr. Schmur Gyula a bécsi fogászati klinika volt rendelő orvos, fogorvosi működését (dr. Barza műtermében) megkezdte. 40631

Jókarban lévő világos zongora eladó. Beros Béni-tér 7. ajtó 3. 490

Új kerítésléc,

tetőléc és paradicsomkaró maximális áránál jóval olcsóbban eladó. — 501

Steiner József,

okl. építész cég anyagtelepe, Erzsébet-körút 2. sz.

Aranyat, ezüstöt bármily mennyiségben a legmagasabb áron vesz a

BRANDESZ-féle ékszergyár részére a

Központi Aranybeváltó ékszerész

ARADON, Szabadság-tér Regale Ferdinand I. (József fog-tér) 12. 4900

Vendéki munkát szép kivitelben aranyba és ezüstbe elvállal.

Legolesobb bevásárlási forrás!

Schön si Messer

Rövid, szövétt és norinbergi kereskedése 308

Arad, Boczkó-utca 1. (zsidó templommal szemben.)

Demyonokat, Táblaüveget, Lámpacsöveket,

üvegáru, lámpáru, előnyösen szállít. Arminiu Kohn si Fratele Kohn Armin és Fivére

üvegkereskedés 504 Arad, Str. Bucur (Eötvös-utca) 11. szám.

Tavasza gyönyörű szép lesz, WEISZ-féle

Elsa kánfor krémét használ

Egy tégely ára: 10. — Lei. Kapható: Hanzu, Vas, Volték és Weisz és Lázár drogeriában. 10041

Kereskedők figyelmébe

Nagy harisnya raktár valamint nagy rövidáru raktár szolid kiszolgálás mellett.

Alexandru Kramer Str. Motianu (Forray-u.) 3.

Bel- és külföldi különlegességek érkeztek.

George Wajdits

„Jóhis Szive” gyógyszerára Boulevardul Regale Ferdinand II. (József főherceg-ut.) 10381

Direcțiunea Scoalei, Com. de Ucenici Industriall, Arad. 54—1921.

HIRDETMEY.

Több esetben panaszkodtak az iparos tanoncok, hogy főnökeik szándékosan visszatartják a közismereti, rajz és rajzpólló órákról.

Figyelmeztetem ezen mestereket, hogy az 1884. évi XVII. t.c. értelmében a tanítási idő tartama alatt a tanoncokkal a Közköztartásügyi Ministerium rendelkezik. Amennyiben a jövőben is előfordulnának ilyen esetek, kénytelen leszek a rendőrprefektúrának jelentést tenni. Arad, la 31. Ianuarie. ORADEAN.

Makói fajhagymát

szállítok juttassakokban, franco román-jugoszláv határátlomás.

kivitel engedeltyert szavatolok.

Mandl Zsigmond,

BELGRÁD, postafiók 104. Sörgyőzeim: Mandl postafiók Belgrád.

Convocare.

Prin prezenta se aduce la cunostinta D-lor actionari si firmei

„Weitzer János gép-, waggongyár és vasöntöde R.-T. Arad”

adunarea generala ordinara XXVII-a

se va avea loc la 26. Februarie 1921, la orele 10 a. m. in sala de sedinta a firmei „Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár”.

Ordinul zilei:

1. Raportul directiunii asupra rezultatului anilor de gestiune 1918/1919, si 1919/1920, apoi prezentarea conturilor finale si a bilanțelor, raportul conditiunii de supraveghere si in legatura cu aceasta stabilirea bilanțelor, repartizarea profitului net, precum absolvirea directiunii si comisiunii de supraveghere.

2. Propunerea directiunii relativa la aprobarea contractului, incheiat intre Societate, cu cumparator de o parte si publicul orașului Arad ca vânzător de altă parte, refritor la un teren de 1169 stinjinii pătrați din imbolul cuprins in cartea fundară Nr. 4870, din Arad. (Punctul f) al §-ului 21. al statutului.)

3. Propunerea directiunii si D-lui actionar Eugen Kaldi relativa la desfiintarea resp. lichidarea Societății. In legatura cu aceasta alegerea lichidatorilor si impunerea acestora pentru vânzarea intregii averi imobile si mobile a Societății.

4. Alegerea comisiunii de supraveghere (§-ul 29. al statutului).

5. Fixarea premiilor pentru lichidatorii si comisiunea de supraveghere.

6. Hotarirea asupra propunerilor eventuale, facute in sensul §-ului 21. al statutului.

Nota: In sensul §-ului 14. al statutului, actiunile resp. biletele de depuneri date de vre-un institut public de credit, se vor depune cu 8 zile inaintea adunarii generale la urmatoarele institute: in Arad: Sucursala Bancii Marmorosch, Blank & Co. si Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár, iar in Viena: Allgemeine Depo-itenbank (Schottengasse 1.) si Repräsentanta firmei „Societa italiana di Credito Commerciale”.

Direcțiunea.

Meghivás

a Weitzer János Gép-Waggongyár és Vasöntöde Részvény-társaság Aradon

XXVII. rendes közgyűlése.

mely Aradon, az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár ülőstermében 1921. évi február hó 26-napján d. e. 10 órakor fog megtartatni.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1918—1919. és 1919—1920. üzleti évek eredményeiről, továbbá a zárszámadások és mérlegek előterjesztése, a felügyelő-bizottság jelentése, ezzel kapcsolatban a mérlegek megállapítása, a tisztá nyereség hovatfordítása, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.

2. Az igazgatóság javaslata a társaság mint vevő és Arad város közönsége mint eladó között az aradi 4870. számú telek-jegyzőkönyvben, fejtett ingatlanból 1169 négyszögöltre vonatkozólag megkötött adás-vételi szerződés jóváhagyása tárgyában. (Alapszabályok 21. paragrafusának 1. pontja.)

3. Az igazgatóság és Kaldi Jenő és társai részvényesek indítványa a társaság-feloszlása, illetve felszámolása iránt, ezzel kapcsolatban a felszámoló megválasztása és ezeknek felhatalmazása a társaság ingatlan és ingó összvagyonának eladása iránt.

4. Felügyelő-bizottság megválasztása (Alapszabályok 29. paragrafusa.)

5. Felszámoló és felügyelő-bizottság juttalomdíjának megállapítása.

6. Az alapszabályok 21. paragrafusa értelmében esetleg előterjesztendő indítványok feletti határozathozatal.

Jegyzet: Az alapszabályok 14. paragrafusa értelmében a részvények, vagy ezekről nyilvános hitelintézetek által kiállított letéjegyek nyolc nappal a közgyűlés előtt a következő helyeken letémenyezendő és pedig: Aradon: Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál és Banca Marmorosch Blank & Co.-nál, Wienben: Az Allgemeine Depositenbank-nál (Schottengasse 1.) és a Societa Italiana di Credito Commerciale Repräsentanz-nál.

482

Az igazgatóság.

Uzinele de Fier si Domeniile din Resita Societate Anonima

Posesorii ohitanțelor provizorii emise cu ocazia subscripțiunii a 100.000 acțiuni noi ale uzinelor de Fier si Domeniilor din Resita, in valoare nominală de Lei 50.000.000 sunt rugați a face, de la 1—10. Februarie a. e. vârsământul treilea și ultimă de Lei 500, de fiecare acțiune, prezentând ohitanțele provizorii la Banca unde au efectuat subscripțiunea și primul vârsământ.

In caz când vârsământul nu se va efectua in intervalul prescriis, se va aplica dispozițiunile legii.

4899

Consiliul de Administrație.

E K E K E T,

KUKORICAVETŐGÉPEKET, EXSTIRPATOROKAT, stb. DRÓTSZEGÉKET, KASZÁKAT, LÁNCOKAT, SZÖLLŐPERMETEZŐKET, stb. REZGÁLICOT, KENPORT, GUMMITÖMDÖKET, stb. MINDENNEMŰ MŰSZAKI CIKKEKET, GÉPOLAJOKAT, stb. raktárról azonnal szállít nagyban és kicsinyben az

Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület Géposztálya

SIBIU (Magyaszoben), Salzgasse 22., valamint annak fiókja: Segesvár, Baiergasse 47. és fiókerakata: Hann és Társaság R.-T. Cluj (Kolozsvár), Hétfai-u. 3.